 《PEP英语五上Unit5A Let’s spell》评课稿
经常听老师说作为一个教师上课要靠个人的智慧，让课堂富有生命力，给学生一个灵动的课堂，我也时常思考着这样一个问题：灵动的课堂是什么样的，怎样才会拥有一个灵动的课堂，今天听了薛慧老师的这节课我似乎找到了答案。

如果简单评价老师这节课，我想用新、实、创三个字来概括。

  下面我将结合老师的六步语音教学法和我们英语组的八个观察点，从三个大的方面对这节课谈谈我的看法。

老师这节课的亮点我想用一个字来概括：实

1.第一个“实”是老师的语音课已成体系，每一个教学环节落实的扎扎实实。

（语音教学一直是老师的研究课型，而且通过实践和验证，有初见成效。）

热身环节唱phoncis歌曲，复习前四个单元的语音内容，通过这种方式帮助学生建构的学习模式，读单词找规律。特别是教师创新使用思维导图，在复习的同时帮助学生形成良好的语音知识体系。（这种意识和做法值得我们学习）

新授环节。自主学习，总结发音规律。

教师由复习环节的前四个单元的思维导图自然过渡到第五单元的内容，通过两轮的分组呈现，练习完成字母组合ai/ay的发音规则的学习、探究及运用。

（3）练习环节。

  新知的学习采用学、练结合的方式。ai/ay的巩固则结合教材内容设计四个活动，从听说读写四个方面让学生来掌握。

 活动一:完成学生用书中Listen, read and circle这一练习，考察学生的听音、辨音的能力，进一步感知并强化ai/ay的音形对应关系。

 活动二：Read, listen and chant. 根据课本提供的例词，创编了配图歌谣，让学生小组朗读，把ai/ay的单词归类，并引导学生总结规律，ai和ay都读字母A的音，但是ai在单词中间，ay在单词末尾。

 活动三：听写单词，考察学生对规律的掌握情况。

 活动四：完成学生用书Look, listen and write的练习。这一活动更能考察学生的学习情况，上一个活动是填写字母，而这个活动是根据发音拼写单词。这一环节中教师要注意规范书写的指导，如首字母大写及单线格的使用方法。
第二个“实”体现在小组合作学习开展扎实有效。

在我校推行小组合作学习模式的形势下，本节课的小组合作学习和小组评价贯穿其中，本节课共有六次小组合作学习，主要体现在一下几个环节：

复习环节：小组齐读前四个单元的语音，教师给予评价，根据学生的表现加2分。

在学习ai字母组合发音时，四人一组练习并展示（每人加1分。）

两人一组练习新词wait,bait(加2分，每人加1分。)

学习ay字母组合发音时，四人一组练习（教师根据小组学生读的质量加2-4分，教师奖励个人，表现好的加2分。）

在学习ay字母组合练习后，增加难度，四人一组练习并展示（加2-4分。）

Read,listen and chant四人一组练习歌谣。（表现好的ABCD四个组各加2分）

第三个“实”就是教师的教学方法和手段，实而不死（板），灵活多样。

教学资源的有效利用。与ai/ay有关的教学视频、no pains,no gains等谚语的使用，动画、歌曲、韵律诗等，这些资源较好的辅助了教学，激发了学生学习的兴趣。

教学方法新颖实用。

活动设计多样，内容丰富。教师注重学法指导，关注教学细节。学习语音时采用听音、辨音、拆音等多种形式达到掌握新知的目的。

板书设计新颖，重难点突出，一目了然。

教学不足和建议

尽管这节课有诸多学习的地方，但有几点有待商讨的地方，这也是我在平时教学中的困惑，不足与建议并行。

语音学习出现有景无境的问题。整堂课仅是知识的学习，缺少一个大的语境。各环节之间是独立的，衔接不够。

建议：  找一个主要人物，将活动贯穿起来，先整体呈现再逐一学习。

小组合作学习分工再明确些。如果教师设计的活动少一些，学习练习的时间多一些，学生学习的积极性会更高些。

Chant和Phoncis reading形式很好，如果加些音乐效果会更好些。

以上就是我对这节课的看法，我想通过不断的学习和探究，希望我们都能拥有一个鲜活、生动、高效且富有活力和创造性的课堂教学。

